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ПЕРЕДМОВА 

В Україні особливої уваги заслуговує розвиток сфери туризму. Її все частіше 
вважають за економічну діяльність, здатну давати прибутки, впливати на економіч-
ний стан міст, областей, регіонів. На фоні активного розвитку туризму як сфери 
бізнесу несправедливо забуті не менш важливі інші його грані. Знизилася увага до 
туризму як сфери педагогічної, виховної діяльності, патріотичного виховання мо-
лоді, активного відпочинку, корисного проведення дозвілля. 

Необхідність розвитку спортивно-оздоровлювального туризму вимагає 
перегляду підходу до цього питання. 

Враховуючи, що сьогодні однією з найгостріших проблем країни є станови-
ще молоді, держава і громадські інституції повинні популяризувати спортивно-
оздоровлювальний туризм як одну з найсучасніших технологій продукування у 
людини здорових духовних і фізичних якостей при мінімальних затратах держа-
ви й самого туриста. 

Незначні темпи залучення громадян до заняття спортивно-оздоровлюваль-
ним туризмом (СОТ) обумовлені практично повною відсутністю пропаганди 
здорового способу життя в засобах масової інформації, особливо на телебачен-
ні, малоефективними економічними важелями регулювання та заохочення за-
нять СОТ і згортанням форм активного відпочинку. 

З огляду на це, перед системою освіти постала серйозна проблема - під-
готовка спеціалістів, здатних стати організаторами такого важливого напрямку 
туристичної діяльності, яким є спортивно-оздоровлювальний туризм (СОТ). 

Завданням навчальних закладів різних рівнів є формування у туристів свідо-
мого та відповідального ставлення до питань підготовки і проведення турист-
ських походів та подорожей, гарантування особистої безпеки, безпеки оточую-
чих та навколишнього середовища. Необхідно надати відповідні знання, вміння 
і навички розпізнавати й оцінювати небезпечні ситуації, а також - навчити спо-
собів захисту та їх уникнення. 

Змістом туристської роботи у навчальних закладах є виховання здорового 
покоління молоді. Здоров'я - найголовніше, що є у людини в житті. Людина з 
дитинства має усвідомлювати значення здоров'я у своєму житті. Тільки в цьому 
випадку формується налаштування на збереження і зміцнення свого здоров'я 
та здоров'я близьких, на формування здорового способу життя. 

Процес викладання дисципліни спрямований на підготовку кадрів, здатних 
синтезувати набуті знання, необхідні у практичній діяльності, і підвищення 
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рівня теоретичної і практичної підготовки майбутніх викладачів фізичного ви-
ховання та інструкторів туризму. 

Навчальна дисципліна складається з 18 тем, вивчення яких повинно спри-
яти формуванню у студентів відповідних уявлень про туристичну діяльність, 
•окрема про спортивно-оздоровчий туризм. 

Вивчення предмета починається з опанування загальних понять і катего-
рій, з поступовим логічним переходом до спеціальних питань, особливих видів 
туризму. 

Опрацювання навчального курсу СОТ передбачає проведення теоретич-
них (лекційних) і семінарських (практичних) занять, самостійну й індивідуаль-
ну роботу студентів, написання контрольних самостійних робіт. 

1. Кожна з цих форм виконує окрему, властиву їй функцію, доцільність якої 
обгрунтована педагогічною наукою і практикою викладання. 

2. У пропонованому навчально-методичному виданні містяться: зміст на-
вчальної програми; завдання та методичні рекомендації до виконання контроль-
них робіт; перелік екзаменаційних питань і список рекомендованої літератури 
для студентів заочної форми навчання спеціальності «фізичне виховання». Са-
мостійне виконання завдань контрольної роботи, опрацювання рекомендова-
ної літератури та законодавства сприятиме інтенсивності практичного навчан-
ня студентів, оптимізації навчального процесу, під час якого поновлюються і 
поглиблюються набуті знання, розвиваємо навички аналізу, логічне мислення, 
виробляємо навички для подальшої практичної роботи. 

Глибоке оволодіння матеріалом курсу «Спортивно-оздоровчий туризм» 
убезпечується ознайомленням з рекомендованими нормативно-правовими 
актами, підручниками та навчальними посібниками, спеціальною (додатко-
вою) літературою, список якої подан) наприкінці видання. 
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ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ 

Частина І 
Розділ 1. Оволодіння основними теоретичними знаннями 

зі спортивно-оздоровчого туризму 

Тема 1. Туризм як соціальне явище, 
історія його виникнення і розвитку 

Висвітлюється історія розвитку туризму як суспільного явища. Описують-
ся перші мандрівки жителів Океанії, мешканців Середземномор'я, європейців, 
американців. Характеризуються географічні відкриття слов'янських мореплав-
ців і мандрівників. 

Вивчаються характерні ознаки туризму: його оздоровча і виховна, освітня 
та пізнавальна цінність. Аналізуються основні етапи розвитку туризму. 

Ознайомлення з історією виникнення туристських організацій у різних 
країнах світу. Окреслюються основні положення міжнародних актів у сфері ту-
ризму: "Загальна декларація прав людини"; Всесвітня туристична організація, 
Манільська декларація, Документ Акапулько - рекомендації Всесвітньої на-
ради з туризму; Гаазька декларація з туризму; Балійська декларація з туризму; 
Монреальська декларація "До гуманного і соціального баченім туризму". Ви-
вчається туризм як засіб соціального єднання. Характеризується Глобальний 
етичний кодекс туризму. 

Тема 2. Базова географічна підготовка туриста. 
Туристські ресурси України 

Аналізуються особливості теоретичної підготовки туристів як поєднання 
знань з географії, туристського краєзнавства, топографії, психології, безпеки 
життєдіяльності, фізичної культури, основ охорони здоров'я. 

Осмислення топографічної підготовки туриста та її значення в туризмі. 
Висвітлюються загальні положення про орієнтування на місцевості. Дається 
поняття про карту. Характеризуються види карт: загальногеоргафічні та спе-
ціальні; топографічні й оглядові; схеми місцевості та кроки. Ознайомлення 
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і правилами руху за азимутом; вимірювання відстаней; способами і засобами 
орієнтування на місцевості. Вивчаються дії у випадку втрати орієнтування. 

Тема 3. Туризм у системі виховання 
учнівської та студентської молоді 

Завдання, зміст і форми туристської роботи у навчальних закладах. Со-
ціальні проблеми суспільства і спортивно-оздоровчий туризм як простий та 
ефективний засіб їх подолання. Завдання навчальних закладів різних рівнів у 
формуванні в туристів свідомого та відповідального ставлення до підготовки 
і нроведення туристських походів і подорожей, гарантування особистої без-
пеки й безпеки для оточуючих людей і навколишнього середовища. Розкрива-
іочься поняття фізичного, психічного, соціального і духовного здоров'я. Роль 
туризму у вихованні молоді. Форми масового туризму та їх вплив на молоде 
покоління. 

Описуються методи і засоби підготовки туристів шкільного віку. Вивчаєть-
ся оздоровчий вплив активного туризму на школяра за допомогою фізичної ак-
і инності, загартування, чіткого режиму, міцного сну, характеру і режиму харчу-
вання, корисного стомлення, нервово-психологічного розвантаження тощо. 

Особливості організації СОТ у вищих навчальних закладах. Ознайомлення 
і наказом Міносвіти України № 237 від 24.03.2006 р. «Про затвердження Пра-
вил проведення туристських подорожей з учнівською і студентською молоддю 
України» як основним нормативно-правовим актом у системі організації спо-
ртивно-оздоровчого туризму молоді. Наводяться практичні рекомендації щодо 
організації занять туризмом у ВНЗ. 

Тема 4. Завдання, форми й особливості 
спортивно-оздоровчого туризму (СОТ). 

Загальна характеристика основних видів СОТ 

Завдання й особливості спортивно-оздоровчого туризму. Мета активного 
туризму. Особливості спортивно-оздоровчого туризму. Оздоровча функція 
гуризму. Зміст спортивної складової СОТ. Туристська, географічна та фізична 
підготовка туриста. 
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Класифікація туризму за організацією діяльності. Комерційний і самоді-
яльний туризм. Організаційні форми туристських заходів за законом України 
«Про туризм». Міжнародний і внутрішній туризм. 

Загальна характеристика основних видів СОТ: і ) дитячий; 2) молодіж-
ний; 3) сімейний; 4) для осіб похилого віку; 5) для інвалідів; 6) культурно-
пізнавальний; 7) лікувально-оздоровчий; 8) спортивний; 9) релігійний; 10) 
екологічний (зелений); 11) сільський; 12) підводний; 13) гірський; 14) при-
годницький; 15) мисливський; 16) автомобільний; 17) самодіяльний тощо. 
Аналізуються характерні особливості кожного виду туризму. 

Розділ 2. Організація, підготовка та проведення 
спортивно-оздоровчих туристських походів 

Тема 5. Правила організації спортивно-оздоровчих походів 
(класифікація, загальні положення) 

Правила організації спортивно-оздоровчих походів. Від туристичної про-
гулянки - до туристичного походу. Вимоги до організації, яка проводить похід, 
до керівника й учасників. Туристичні посади в групі. 

Планування походу, комплектація групи, вибір району та розроблення 
маршруту. Психологічні аспекти комплектування туристських груп. Психо-
логічна сумісність. Спеціальна психологічна підготовка керівника туристської 
групи. Керування конфліктною ситуацією. Вирішення конфліктів. 

Самоврядування туристичної групи. Основні обов'язки повноважень впро-
довж туристсько-краєзнавчого циклу. Поняття краєзнавчих посад. Робота на 
конкретних посадах. Методи фіксування інформації під час туристського походу: 
польовий щоденник, зарисовки, ландшафтні ескізні зарисовки, абриси, кроки. 

Тема 6. Туристські маршрути 

Маршрут як невід'ємна складова туризму: загальні положення. Класифі-
кація туристських маршрутів. Маршрути за особливостями побудови траси 
(лінійні, кільцеві, радіальні та змішані). Поділ маршрутів за охопленням тери-
торії. Класифікація маршрутів за змістом: навчальні, спортивні, розважальні. 
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І Іоділ маршрутів за способом пересування: активні та пасивні. За сезонністю 
маршрути поділяються на цілорічні і сезонні (загальна характеристика). Трива-
ли п. маршрутів як критерій їх поділу. Поділ маршрутів за категорією складності 
відповідно до спортивної класифікації. Інтенсивність використання як ознака 
поділу маршрутів. Заборони та застереження при проходженні маршруту. 

Методичні принципи планування туристських маршрутів. Основні етапи 
маршруту. Маркування туристських маршрутів. Основні емблеми маркування: 
ні .півники, попереджувальні та заборонні знаки. Тактика, техніка й орієнту-
вання на маршруті. 

Тема 7. Організація руху в туристському поході 

Пересування в польових умовах. Порядок і режим руху. Правила пересу-
іі.шия в колоні по одному. Швидкість руху. Темп руху. Страхування і самостра-
хування під час руху. Альпеншток, льодоруб, дюралюмінієва лижна палиця та 
ні. підручні засоби самострахування. Універсальне альпіністське спорядження 
як найкращий засіб страхування. 

Піший рух. Особливості пересування по пересіченій місцевості. Пересу-
И.ШНЯ по воді. Правила подолання водних перешкод. Пересування транспорт-
ними засобами: найважливіші правила і заборони. 

Тема 8. Організація побуту, харчування, 
постачання в туристському поході 

Особисте та групове спорядження для походів різної категорії складності: 
перелік найнеобхіднішого. Вивчаються вимоги до раціонального харчуван-
ня в туристській мандрівці. Правила і способи складання меню. Енергетичні 
витрати організму. Вимоги до водно-сольового раціону. Способи харчування 
у випадку втрати продуктів. Характеристика основних продуктів харчування. 
( ї юсоби приготування, зберігання і транспортування продуктів у різних видах 
гуризму, санітарні вимоги до процесу харчування в туристському поході. 

Гігієна в туристському русі. Вода. Режим водоспоживання. Туристське ко-
і трове і кухонне спорядження. Багаття: основні вимоги безпеки. Способи р«з-
иалення вогню. 
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Тема 9. Організація і методика проведення 
туристських навчально-тренувальних занять 

Класифікація масових туристських заходів. Організація злетів і змагань. 
Основні принципи та методи навчання. Планування та структура тренуваль-
них циклів. Методика проведення тренувального заняття. 

Змагання з окремих видів туризму. Підготовка до змагання, основні завдання, 
що необхідно вирішити на етапі підготовки. Розробка положення про змагання. 

Навчально-тренувальні комплекси: загальна характеристика. Тренінги: по-
няття, мета і суть. Тренінг командної взаємодії: поняття, методика і результати 
проведення. 
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Частина II 

Розділ 3. Особливості організації та проведення походів різних видів 
спортивно-оздоровчого туризму 

Тема 10. Гірський туризм 

Поняття гірського туризму. Особливості туристичних подорожей у горах. 
І Іідготовка до подорожі. Вибір шляху та режим руху. 

Страхування і допомога - одне з найважливіших правил гірських тури-
і ті в. Гарантування безпеки туристичних походів у горах. Страхування та само-
і трахування. Самострахування в русі. Одночасне та поперемінне страхування. 
І Іижнс та верхнє страхування. Організація точок страхування. 

Тема 11. Лижний туризм, його осо бливості та розвиток 
на території України 

Лижний туризм - специфічна галузь спортивно-оздоровчого туризму. 
Можливості України у розвитку лижного туризму. Загальна характеристика 
гірських районів Криму та Карпат з огляду на категорії складності класифіко-
ваних маршрутів. 

Основи техніки лижного туризму. Характер і особливості руху в лижно-
му поході, залежно від рельєфу, умов руху, стану снігового покриву, наявності 
доріг, фізичної й технічної підготовки учасників. Рух рівниною. Рух у лісі. Рух 
через водойми. Руху горах. Підйоми. Спуски. 

Організація та проведення змагань з лижного туризму. 

Тема 12. Особливості проведення велосипедних подорожей 

Загальна характеристика велосипедних подорожей. Підготовка до велоси-
педної подорожі. Спеціальне спорядження та одяг. Вибір маршруту та графік 
руху. Пересування на велосипедах і заходи безпеки у велоподорожі. Догляд за 
велосипедом та його поточний ремонт. Вміст велоаптечки. 
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Орієнтування у велопоходах. Профільна схема маршруту. Регулярна пере-
вірка велосипеда, догляд за ним і зберігання. 

Тема 13. Загальна характеристика водного туризму 
і особливостей його організації 

Водний туризм (подорож): поняття та загальна характеристика. Види без-
печних засобів пересування на водоймах різних видів. Підготовчий етап по-
дорожі - вибір маршруту та графіку руху. Перевірка похідного спорядження, 
призначення складу екіпажу. Обов'язки ремонтного майстра групи. 

Необхідне спорядження та одяг туриста-водника. Особливості упакуван-
ня речей і продуктів для походу. Правила пакування речей у байдарку. Рух за 
маршрутом. Темп веслування. Поромні переправи. Понтонні мости. Умовні 
позначення, встановлені на річках. Правила зупинки на ночівлю. 

Орієнтування у водній подорожі. Засоби особистої безпеки кожного з 
учасників водних походів. Дотримання дисципліни - необхідний чинник га-
рантування безпеки. 

Тема 14. Спелеотуризм: загальна характеристика 
та визначальні риси 

Поняття і предмет дослідження спелеотуризму, його характерні ознаки 
й особливості. Види печер: вертикальні та горизонтальні. Техніка долання пе-
решкод у сухих і заводнених печерах. Правила поведінки туристів у печерах, 
техніка безпеки й умови життєзабезпечення. Дії при нещасних випадках і на-
дання першої допомоги потерпілому (потерпілим). 

Тема 15. Екологічний, зелений туризм як специфічний вид 
спортивно-оздоровчого туризму й окрема форма 

рекреаційної діяльності 

Основні поняття та визначення: зелений туризм, сільський туризм, еко-
логічний туризм, агротуризм, відпочинковий туризм (відпочинок у селі), еко-
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діротуризм. Принципи, функції та завдання зеленого туризму. Концепція зеле-
ного сільського туризму. Організація сільського зеленого туризму. 

Передумови й етапи розвитку сільського зеленого туризму в Карпатсько-
му регіоні України. Перспективи розвитку сільського зеленого й екотуризму 
и Україні. 

Розділ 4. Охорона здоров'я, критичні ситуації в туристському поході 
та їх подолання 

Тема 16. Охорона здоров'я в туристському поході 

Вивчаються медичні умови допуску учасників до туристського походу. Ана-
лізуються методи самоконтролю під час туристського походу. 

Ознайомлюємося з прийомами першої медичної допомоги в туристському 
поході. Загальний стан потерпілого, локалізування і характер ушкодження. Ви-
вчаємо основні прийоми реанімації, обов'язки санінструктора в туристському 
поході. Ознайомлюємо з умістом похідної аптечки. 

Тема 17. Критичні ситуації в туристському поході та їх подолання 

Описуються основні правила поведінки, визначаються чинники небезпе-
к п виникнення екстремальних ситуацій у туристському поході. Висвітлюється 
психологічний аспект екстремальних ситуацій і катастроф. Вивчаються можли-
ві критичні ситуації в туристському поході і їх наслідки: втрата продуктів - го-
лод; втрата спорядження - холод; втрата води - спека і спрага. 

Тема 18. Рятувальні роботи і допомога в туристських мандрівках 

Ііезпека туристичної подорожі: поняття та суть. Головні чинники небезпе-
к и в турпоході. Вивчаються способи страхування у різних видах туризму. Ме-
і оди надання першої допомоги при різних травмах, способи транспортування 
потерпілого, типові травми у видах туризму. , 
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Правовий статус аварійно-рятувальної служби. Завдання аварійно-рятува-
льних служб. Характеристика основних функцій аварійно-рятувальних служб. 
Державна служба медицини катастроф та її правовий статус. Вивчаються осно-
вні завдання, які необхідно вирішити при залученні аварійно-рятувальних 
служб до зліквідування надзвичайних ситуацій. Обов'язки аварійно-рятувальної 
служби під час зліквідування надзвичайних ситуацій. Права й обов'язки ряту-
вальників. 

Необхідність обов'язкового особистого страхування на випадок захворю-
вання, часткової або повної втрати працездатності, загибелі (смерті), спричине-
них виконанням обов'язків рятувальників, зазначениху контрактах, укладених під 
час їх прийому на роботу, або договорах щодо проведення аварійно-рятувальних 
робіт, до яких вони залучаються. 

Характеристика відповідальності у сфері рятувальної справи. Організація 
пошукових і рятувальних робіт. Сигналізування і зв'язок з рятувальниками. 
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МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ 
ДО ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ 

I Іаписання контрольної роботи - одна з форм самостійного опрацювання 
м.і 11'ріалу курсу студентом. Вона сприяє поглибленню знань з навчальної дис-
цииліни «Спортивно-оздоровчий туризм» (СОТ) і виробленню навичок пра-
к нічного їх застосування. 

Метою контрольної роботи є перевірка засвоєння студентами матеріалу 
ь урсу «Спортивно-оздоровчий туризм» і вміння застосовувати набуті теоре-
і ичіп інання підчас вирішення практичних завдань. 

II ід час написання контрольної роботи студенти повинні продемонстру-
вати вміння самостійно аналізувати матеріал, аргументовано відповідати на 
ні повні питання з обраної теми, використовуючи відповідні нормативні акти. 

Контрольна робота виконується за одним із варіантів (на вибір), які наво-
дяться далі. 

Перед виконанням завдання студенти повинні: 

• визначити, до якої теми курсу «СОТ» належить контрольна робота; 
• опрацювати відповідний розділ підручника, навчального посібника чи 

11-ми конспекту лекцій; 
• самостійно (на основі вже отриманої та. проаналізованої інформації) пі-

дібрати спеціальну літературу (монографії, необхідні статті з періодичних ви-
д.ші,, пормативно-правові акти, міжнародні документи та ін. джерела роботи); 

• опрацювати самостійно підібрану літературу; 
• іробити самостійний аналіз теоретичного питання за складеним планом 

11 юс иланням на відповідну літературу і нормативні акти; 
Відповіді на питання плану повинні бути повними, обґрунтованими та 

проаналізованими. 
1 Іифрові дані, таблиці, зразки документів та інший матеріал, який стосуєть-

і н аналізованого питання контрольної роботи (за наявності), бажано подати 
у додатках до контрольної роботи. 

Загальний обсяг контрольної роботи - 24 аркуші учнівського (шкіль-
ного) зошита або 10 сторінок формату А4 з використанням шрифту Т і т е 
КІг\л/ Котап розміром 14 рї текстового редактора \УогсІ, міжрядковий інтер-
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вал 1 (одиничний). При цьому допускається (у деяких випадках) недотри-
мання вимоги щодо обсягу, якщо в роботі завдання виконані і представлені 
у повному обсязі. 

Титульний аркуш роботи рекомендовано оформити за вимогами, затве-
рдженими намоментнаписанняконтрольноїроботи як типові (за встановленою 
формою). На титульній сторінці роботи необхідно вказати: назву університе-
ту, факультету, варіант завдання, прізвище, ім'я, по батькові, групу, курс, форму 
навчання студента, а також посаду, прізвище й ініціали керівника роботи, рік 
і місце її виконання. 

До роботи слід обов'язково додати список використаної літератури відпо-
відно до встановлених вимог, які пред'являються до оформлення літератури: 

• міжнародні документи (за наявності); 
• нормативно-правові акти (подаються за юридичною силою); 
• підручники, посібники (подаються в алфавітному порядку). 
• спеціальна (додаткова) -література (подається в алфавітному порядку). 
У кінці роботи необхідно поставити дату і підпис. 
При виявленні явних розбіжностей чи неоднозначного тлумачення авто-

рами теоретичних питань, допускається можливість консультування з керівни-
ком роботи, керівником курсу (навчальної дисципліни). 

Контрольна робота, яка не відповідає вимогам, а також роботи, що дублю-
ються в межах однієї академічної групи, повертаються для повторного вико-
нання з обов'язковими зауваженнями керівника (в письмовій формі). 

Контрольні роботи студенти повинні подати в деканат у встановлений тер-
мін, також і ті, що виконані повторно. 

Студентам слід звернути увагу, що ознайомлення з навчальною дисциплі-
ною «Спортивно-оздоровчий туризм» розраховане на два семестри, тобто цю 
дисципліну на заочній формі навчання вивчають в 11 та 12 семестрах. 

Відповідно за результатами опанування першої частини предмета ( в і ї се-
местрі) підсумком є залік, а другої частини (у 12 семестрі) - іспит. Отже, 
студенти-заочники зобов'язані виконати дві контрольні роботи (спочатку з 
першої частини перед заліком, а потім - з другої перед іспитом). 
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ВАРІАНТИ ЗАВДАНЬ ДЛЯ КО НТРОЛЬНИХ РОБІТ 
»дисципліни «СПОРТИВНО-ОЗДОРОВЧИЙ ТУРИЗМ» 

для студентів заочної форми навчання 

Частина І 

ВАРІАНТ № 1 
І Гри етапи розвитку туризму. 
•І С Соціальне значення розвитку масового активного туризму. 
'> Ме тоди фіксування інформації під час туристського походу. 

Рекомендована література 
6.1.1 Іормативно-правові акти 
(>,1,1, М іжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6, 1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10, 28,43, 50,95. 
6.1, Додаткова (спеціальна) література: 1,11, 16, 39,43, 44. 

ВАРІАНТ № 2 
І І Географічні відкриття часів Середньовіччя та їх значення. 
). Туризм - важливий засіб зміцнення здоров'я і гармонійного розвитку лю-
дини. 
І Туристські маршрути: поняття та види. 

Рекомендована література 
6.1.1 Іормативно-правові акти 
0.1,1 • Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6,1 • Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4, 5. 6, 16. 
6.1. Підручники, посібники, монографії: 1, 20,10, 28, 50, 56,91, 95. 
6.1. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,6 ,23 , 11 ,16 , 39 ,43 ,44 . 

ВАРІАНТ № З 
І. І Іодорожі іноземців в Україну в античні часи. 
' І \>ль туризму у вихованні молоді. 
1 Методичні принципи планування туристських маршрутів. 
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Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5.6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10, 28, 50, 56, 91,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 , 1 1 , 1 6 , 39,43, 44. 

ВАРІАНТ № 4 
1. Подорожі в культурі Древньої Русі. 
2. Туризм - важлива галузь у розвитку національної економіки. 
3. Тактика, техніка й орієнтування на маршруті. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6. 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10, 28, 50, 56 ,91 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1, 11 ,16 , 39, 43,44. 

ВАРІАНТ № 5 
1. Подорож княгині Ольги до Візантії. Перші вітчизняні мандрівники-палом-
ники. 
2. Туризм і екологія: позитивний чи негативний взаємовплив? 
3. Пересування в польових умовах. Порядок і режим руху. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6, 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10, 28, 50, 56,91, 95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 , 1 1 , 1 6 , 39, 43, 44. 

ВАРІАНТ № 6 
1. Становлення та розвиток туризму в Новий час. Подорожі та відкриття XVII-
XVIII ст. 
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1 11 роаналізувати співвідношення людини і природи. 
І ( ірахування і самострахування під час руху. 

Рекомендована література 
6, І. І Іормативно-правові акти 
(і, І. І. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6. І Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6.16. 
' і .Підручники, посібники, монографії: 10, 28, 50, 56, 91,95. 
6. І. Додаткова (спеціальна) література: 1, 11 ,16 , 39,43, 44. 

ВАРІАНТ № 7 
І (міни мотивації та умов здійснення подорожей у сучасних умовах. 
' І )сновні правила поведінки туриста в умовах природного середовища. 
( І Ііший рух. Особливості пересування пересіченою місцевістю. 

Рекомендована література 
6.1.1 Іормативно-правові акти 
' • I I . Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
ь І ?.. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4 .5,6.16. 
6. І. Підручники, посібники, монографії: 10, 28, 50, 56 ,91 ,95 . 
(>. І. Додаткова (спеціальна) література: 11,16,44. 

ВАРІАНТ № 8 
І ( оціально-економічні причини становлення туризму в XIX ст. 
1 її торія розвитку туризму на території Радянської України: основні етапи та 
і» ні і лин на подальший розвиток. 
V І Іересування по воді. Долання водних перешкод. 

Рекомендована література 
6.1.1 Іормативно-правові акти 
<>11 Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
<\ | ,„'., Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5. 6. 16. 
6 Підручники, посібники, монографії: 10, 28, 50, 56, 85, 87 ,91 ,95 . 
Сі І. Додаткова (спеціальна) література: 1 , 1 1 , 1 6 , 25, 28, 39 ,43 ,44 . 
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ВАРІАНТ № 9 
1. Томас Кук та його роль у розвитку туризму. 
2. Топографічна підготовка туриста та її значення в туризмі. 
3. Пересування транспортними засобами в туризмі. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5.6,16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10,11,28, 50, 52 ,56 ,77 ,84 ,91 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16,19, 34,44. 

ВАРІАНТ № 10 
1. Розвиток туристичного бізнесу в сучасній Європі. 
2. Поняття про карту. Картографія. 
3. Групове й особисте спорядження для походів різної категорії складності. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6,16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 3 ,6 ,8 , 33,10, 28, 50, 95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 , 1 1 , 1 6 , 39, 43,44. 

ВАРІАНТ №11 
1. Формування міжнародних туристичних центрів (Франція, Італія, Швей-
царія). 
2. Рух за азимутом. Вимірювання відстаней. Що таке зворотний азимут? 
3. Харчування в туристському поході. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6, 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10, 28, 50, 56 ,91 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11, 16, 36, 37,44, 48. 
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ВАРІАНТ № 12 
і І уристично-екскурсійна діяльність з часу незалежної України. 
,' Компас і робота з ним. 
'• І пергетичні витрати організму. 

Рекомендована література 
0.1.1 Іормативно-правові акти 
" I I Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
'• І ' Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6,16. 
(> ' І Іідручники, посібники, монографії: 10, 28 ,50 ,56 ,59 ,64 ,65 ,77 ,91 ,95 . 
ґ> і. Додаткова (спеціальна) література: 1 , 1 1 , 1 6 , 36, 37, 39, 43 ,44 ,48 . 

ВАРІАНТ № 13 
І Виникнення в Україні перших туристичних організацій. 
' Дії у випадку втрати орієнтування. Топографічні знаки, їх написання. 
( X арактеристика основних продуктів харчування. 

Рекомендована література 
л і . І Іормативно-правові акти 
" I I Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
" І ' Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6.16. 
о .'.І Іідручники, посібники, монографії: 1,10,28, 50,56, 59 ,64 ,65 ,77 ,91 , 
У.У 99 
0 і Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34, 39 ,43 ,44 . 

ВАРІАНТ № 1 4 
1 Рекреаційне освоєння Криму. 
> ()рц нтування за зірками, за місяцем, за сонцем, за комахами, птахами та за 
годинником, при відсутності карти і компаса. 
1 Вода. Режим водоспоживання. 

Рекомендована література 
0 1.І Іормативно-правові акти 
" I I Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
" І .' Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4, 5,6, 16. 
ь ) І Іідручники, посібники, монографії: 1,10,20, 28,50, 54, 68,72,96. , 
(• і. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,10 ,11 ,16 ,19 , 34, 39 ,43 ,44 . 
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ВАРІАНТ №15 
1. Кримсько-Кавказький гірський клуб. 
2. Завдання та особливості спортивно-оздоровчого туризму. 
3. Туристське кострове і кухонне спорядження. Багаття. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 3 ,6 ,8 ,10 ,28 ,33 ,43 ,48 ,50 ,59 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,10 ,11 ,16 ,19 , 34, 39, 43,44. 

ВАРІАНТ № 1 6 
1. Найвідоміші мандрівники XIX ст. 
2. Організаційні форми туристських заходів. 
3. Класифікація масових туристських заходів. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34 ,39 ,43 ,44 . 

ВАРІАНТ № 17 
1. Зародження туристично-екскурсійної справи на західноукраїнських землях. 
2. Загальна характеристика основних видів СОТ. 
3. Організація злетів і змагань. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 ,34 , 39,43,44. 
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ВАРІАНТ № 18 
і Писок українців у географічні дослідження земної кулі (Данило Паломник, 
і, <п М.ілик, В.Г. Барський, Г.С. Сковорода та ін.). 

І Н ІЛІ.Ш положення щодо організації спортивно-оздоровчих походів. 
1 І.Н .ІІІНЯ з О * ; Р Є М И Х В И Д Щ т у р и з м у . 

Рекомендована література 
л і І Іорматнв^о.пр^цді а к х и 

" М М і , к н а р о д н і нормативно-правов і акти: 2. 

" І І '• 11 у фіШНьодержавні нормативно-правові акти: 4. 5.6, 16. 
> "'лручниіш, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 

VI, 45. 
I Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 ,34 ,39 ,43 ,44 . 

ВАРІАНТ № 19 
і Д г р я .івні та громадські туристськ і організаці ї України. 

Формування туристської групи - важливий етап підготовки до турпоходу. 
II иічально-тренувальні комплекси. Тренінги. 

Рекомендована література 
0 і і І«>рмативц0-правові акти 

" 1 1 Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
" 1 ' 1 ''ІІУ ' Р"!ЩьоАержавні н о р м а т и в н о - п р а в о в і акти: 4 . 5 . 6 , 1 6 . 
(, > Підручна^, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
«1,95. 
(. І Додаткову (спеціальна) література: 1, 11,16,19, 34, 39,43, 44. 

ВАРІАНТ № 20 
1 Гури їм у XX ст., розвиток і вдосконалення матеріальної бази й інфраструк-
і урн І уризму. 

1 'моирядуванняТурИСТСЬКої групи. Туристські посади в групі. 
І< 1 <ІР'Я поАорожей і туризму: періодизація га основні етапи. 

Рекомендована література 
о і Н«>рматнан о_Пра в о в |а к т и 

(і. І І N1 іжна^одні нормативно-правові акти: 2. » 
В " ХіРияиьодержавні нормативно-правові акти: % о. 
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6.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34, 39, 43, 44. 

ВАРІАНТ №21 
1. Поняття "переміщення" і "мандрівництво". Переміщення первісних людей. 
2. Методи фіксування інформації під час туристського походу. Щоденник ту-
риста, зарисовки, абриси, кроки. 
3. Створення і діяльність міжнародних туристських організацій. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4, 5. 6, 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34 ,39 ,43 ,44 . 

ВАРІАНТ № 22 
1. Туризм - важлива галузь у розвитку національної економіки. 
2. Туристські маршрути: поняття та види. 
3. Туризм і екологія. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4, 5.6, 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34, 39,43, 44. 

ВАРІАНТ № 23 
1. Туристсько-екскурсійна справа і краєзнавчий рух у Радянській Україні в пе-
ріод "українізації". 

2. Методичні принципи планування туристських маршрутів. 
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Ме тоди дослідження функціонального стану. 
Рекомендована література 

її 1.1 Іормативно-правові акти 
<> I I . Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
" і..'- Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4 .5.6.16. 
<> Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91 ,95. 
<>. І. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 ,34 , 39 ,43 ,44 . 

ВАРІАНТ № 2 4 
І Методи і засоби підготовки туристів шкільного віку. 
). І'. і ктика, техніка й орієнтування на маршругі. 
І Олімпійські ігри та їх значення для подальшого розвитку спортивних подо-
рожей. 

Рекомендована література 
Л. І. І Іормативно-правові акти 
і' І 1 Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
>' І,?,. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4,5. 6.16. 
/> І. Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91,95. 
6.1. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34, 39,43,44. 

ВАРІАНТ №25 
І Іандання, зміст і форми туристської роботи у навчальних закладах. Роль ту-
ри іму у вихованні молоді. 
У Іаидання й особливості спортивно-оздорончого туризму. 
І Фенологічні спостереження. 

Рекомендована література 
<». І. І Іормативно-правові акти 
" I I . Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
" І . Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5. 6.16. 
О Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91,95. 
<>. І. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34, 39 ,43 ,44 . 
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ВАРІАНТ № 26 
1. Краєзнавчо-туристські організації "Плай" і "Чорногора" на західноукраїн-
ських землях. 
2. Організаційні форми туристських заходів. 
3. Геоморфологічні спостереження. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 44. 

ВАРІАНТ № 27 
1. Складнощі при здійсненні туристської діяльності з учнівською та студент-
ською молоддю. Методи їх подолань. 
2. Загальна характеристика основних видів СОТ. 
3. Результати туристсько-краєзнавчих робіт та їх практична реалізація. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4,5, 6,16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 1 ,3 ,6 , 8,10, 20,28, 33 ,43,48, 50, 
56 ,91 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16,19, 34, 44. 

ВАРІАНТ № 28 
1. Особливості організації СОТ у вищих навчальних закладах. 
2. Зв'язок між геологічною будовою території та рельєфом місцевості. 
3. Загальні положення щодо організації спортивно-оздоровчих походів. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4 .5.6,16. 
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Л.2. Підручники, посібники, монографії: 1, 10, 20, 28, 50, 54, 68, 72, 85, 
Н7,95. 
л. І. Додаткова (спеціальна) література: 11,16,44. 

ВАРІАНТ № 29 
І Діяльність Української республіканської ради з туризму й екскурсій щодо 
розпитку масового туристського руху в Україні. 

Формування туристської групи - важливий етап підготовки до турпоходу. 
* Комбіновані види туризму. Чи часто вони використовуються на практиці? 

Рекомендована література 
6.1.1 Іормативно-правові акти 
(> і І Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
<> І .' Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6. 16. 
Л. І. Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91,95. 
6.1. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34, 39,43,44. 

ВАРІАНТ № 3 0 
І ()рганізаційна структура, матеріальна база та кадрова політика, видавнича і 
н.іуконо-дослідницька діяльність у сфері туризму в Україні 50-80-х років XX ст. 

(Самоврядування туристської групи. Туристські посади в групі. 
V Виховні функцій туризму. Функції, які розвивають. 

Рекомендована література 
о. І. І Іормативно-правові акти 
'• І І Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
(> І .'. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4 .5.6,16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 6, 8, 10, 28, 33, 43, 48, 50, 56, 
91,95. 
Л. і. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34 ,39 ,43 ,44 . 
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Частина II 

ВАРІАНТ № 1 
1. Паломництво як культурний феномен. Місіонерські подорожі. 
2. Участь України в роботі міжнародних туристських організацій. 
3. Що таке лавина, які види лавин знаєте? Ознаки лавинонебезпечної ситуації 
та дії під час потрапляння в лавину. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 1 - 7 . 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4,5.6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10, 28, 50, 56,91, 95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34, 38, 39, 43, 44,47. 

ВАРІАНТ № 2 
1. Види і типи вогнищ залежно від потреб їх призначення: для зігрівання і су-
шіння одягу; для приготування їжі; для ночівлі в зимових умовах; сигнальні 
вогнища тощо. 
2. Основні завдання, пріоритетні напрями розвитку українського туризму. 
3. Висотна гіпоксія. Адаптація туриста до висотної гіпоксії. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4 ,5.6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10, 28, 50, 51, 56, 67, 75, 85, 87, 
91,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1,6,11,16,19,23,34, 39,43,44. 

ВАРІАНТ № З 
1. Розбудова інфраструктури українського туризму, підготовка кадрів для ту-
ристської галузі. 
2. Небезпеки, які можуть виникати при здійсненні пішохідного та гірського 
туризму. 
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' І мілогічний, зелений і сільський туризм: загальна характеристика й осо-
бливості. 

Рекомендована література 
6 11 Іормативно-правові акти 
• I I Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
" І ' Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5. 6, 16. 

> І Іідручники, посібники, монографії: 3, 5, 10, 21, 28, 29, 44, 50, 79, 85, 
N7,95,97. 
6 І Додаткова (спеціальна) література: 2, 8, 11,12-16,18, 21, 42, 44, 46. 

ВАРІАНТ № 4 
І І Ь-рі пективи і прогнози оцінювання розвитку українського туризму. Законо-

ііі-м (іа іа розвитку туризму в Україні. Закон «Про туризм», його значення. 
' І Іі-рерахуйте основні форми туристської роботи й охарактеризуйте їх. 
і І )| ж нтовне визначення сторін горизонту за особливостями деяких місцевих 

предметів, рослинності. 
Рекомендована література 

0 І. І Іормативно-правові акти 
" I I . Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
" І .' Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4,5.6,16. 
6 І. І Іідручники, посібники, монографії: 1, 3 ,6 ,8 , 10, 20, 28 ,33 ,43 ,48 , 50, 
4 , 6 8 , 7 2 , 9 5 . 
6 І. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34, 39 ,43 ,44 . 

ВАРІАНТ № 5 
1 Виникнення і функціонування найвідоміших міжнародних організацій з ту-
ри іму. 
> Зміст поняття «спортивно-оздоровчий» туризм. 
І Визначення сторін горизонту за сонцем, іншими небесними світилами. 

Рекомендована література 
6.1.1 Іормативно-правові акти 
" I I Міжнародні нормативно-правові акти: 1 - 7 . 
" І Вну трішньодержавні нормативно-правові акти: 4, 5.6, 16. , 
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6.2. Підручники, посібники, монографії: 1, 3 ,6 ,8 ,10 , 20, 28, 33 ,43,48, 50, 
54 ,68 ,72 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 1 ,11 ,16 ,19 , 34, 39,43, 44. 

ВАРІАНТ № 6 
1. Роль О О Н у розвитку міжнародного туризму. Діяльність ВТО. 
2. Самодіяльний туризм і його відмінності від комерційного туризму. 
3. Прийняття рішення про самостійний вихід до шляхів сполучення, житла чи 
очікування допомоги на місці. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 1 - 7 . 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5, 6. 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 1, 3, 6, 8,10, 20, 28, 33,43, 48, 50, 
54 ,68 ,72 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 38 ,44 ,47 . 

ВАРІАНТ № 7 
1. Основні положення Хартії туризму і Кодексу туриста. 
2. Основні історичні етапи розвитку туризму. Історія виникнення туристськш 
організацій в різних країнах світу. 
3. Порядок дій при потраплянні в екстремальну ситуацію автономного існу 
вання. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2.4. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5.6. 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 1 ,3 ,6 , 8 ,10 ,16 ,17 ,18 , 20, 25,26 
28, 33 ,43 ,48 ,50 , 54 ,68 ,69 ,72 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 38 ,44 ,47 . 

ВАРІАНТ № 8 

1. Групове й особисте спорядження для походів різної категорії складності. 
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і Іоі лідовність руху за азимутом. 
' Дії у випадку втрати води під час екстремальної ситуації в туристському по-

• \і посушливою місцевістю чи в пустелі. 
Рекомендована література 

<• I I Іормативно-нравові акти 
• I I Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 

• І ' Пну грішньодержавні нормативно-правові акти: 4 .5.6.16. 
<• > Підручники, посібники, монографії: 1,10, 20, 28, 50, 54, 68 ,72 ,96 . 
<• І Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 38, 44,47. 

ВАРІАНТ № 9 
І І і-орегико-методичні основи організації спортивно-оздоровчого туризму. 

Які основні види тимчасового укриття від холоду чи негоди використову-
111.» >і німою або літом? 

і Лижний туризм - специфічна галузь спортивно-оздоровчого туризму. 
Рекомендована література 

І. І Іормативно-правові акти 
" І І. М іжнародні нормативно-правові акти: 2. 
' І Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5.6. 16. 

>. І Іідручники, посібники, монографії: 1, 3,6, 8,10, 20, 28 ,33 ,43 ,48 , 50, 
и , 68, 72, 95. 
<• І. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 20, 27,44. 

ВАРІАНТ № 1 0 
І X .ірактеристика основних видів спортивно-оздоровчого туризму і їх класи-
.|'іі ація. Туристські ресурси України. 
' Іагальна характеристика гірських районів Криму та Карпат з огляду на кате-
і ори складності класифікованих маршрутів. 
І Меднчний аспект екстремальних ситуацій у туристському поході. 

Рекомендована література 
ґ>. І. Нормативно-правові акти 
(•.І І, Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
" І Я. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4 .5.6.16. » 
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6.2. Підручники, посібники, монографії: 1, 3 ,6 ,8 ,10 ,16-18 , 20, 25, 26, 28, 
33 ,43 ,48 , 50,51, 5 4 , 6 7 , 6 8 , 6 9 , 7 2 , 7 5 , 9 5 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 38,44, 47. 

ВАРІАНТ №11 
1. Туризм у системі виховання учнівської і студентської молоді. 
2. Підготовка до водної подорожі. Найважливіші завдання, які вирішуються на 
цьому етапі. 
3. Протидія виникненню паніки під час екстремальної ситуації. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6, 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 4 ,10 ,16-18,25, 26,28, 31,45, 50, 
69, 80,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 38 ,44 ,47 . 

ВАРІАНТ № 12 
1. Організація й управління спортивно-оздоровчими туристськими походами. 
2. Методичні принципи розробки туристських маршрутів. 
3. Психологічний аспект екстремальних ситуаційу туристському поході. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4, 5. 6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 2,10,16-18,25,26,28,50,58,69,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 24,44. 

ВАРІАНТ №13 
1. Організація і проведення туристського походу. Основні етапи. 
2. Управління конфліктною ситуацією у поході. Вирішення конфліктів. 
3. Чинники виникнення екстремальних ситуацій у туристському поході. 
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Рекомендована література 
( I I Іормативно-правові акти 
<1.1,1 Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
' • І ' Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6,16. 
<• .'І Іідручники, посібники, монографії: 2,10,16-18,25,26,28,50,58,69,95. 
<• І. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 38, 44, 47. 

ВАРІАНТ № 14 
І І )рганізація побуту, харчування, постачання в туристському поході. 
1 І Іік лідовність руху за азимутом. 

І Іерша допомога, яка надається при укусах отруйних комах і тварин. 
Рекомендована література 

<' І І Іормативно-правові акти 
<•1,1 Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
• І ' Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6. 16. 

с> 1.1 Іідручники, посібники, монографії: 2,10,16-18, 25,26, 28, 50, 51, 58, 
о7, с.9,75,95. 
л. І. Додаткова (спеціальна) література: 11,16,38, 44, 47. 

ВАРІАНТ № 15 
І І 'оціально-психологічні основи організації спортивно-оздоровчого туризму. 
' Основні методи роботи з польовим щоденником туриста. 
• І Іерша допомога при утопленні. Техніка штучного дихання. 

Рекомендована література 
О, І. Нормативно-правові акти 
• • ї ї . Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
<• І Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6.16. 
о.Л. Підручники, посібники, монографії: 2,10, 28, 50, 51, 58 ,67 ,75 ,95; 
0.1. Додаткова (спеціальна) література: 6 ,11 ,16 , 23,44. 

ВАРІАНТ № 16 
І 1 Іриродоохоронний кодекс туриста. Порядок відвідування заповідників, зз-
• і тиків і національних парків. Форми участі туристів в охороні природи. 
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2. Психологічний клімат у групі. Безпека туристських походів. 
3. Перша допомога при ураженні людини електричним струмом, блискавкою. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5.6. 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 2,10, 28, 50, 51, 58, 67 ,75 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 6 ,11 ,16 , 23, 44. 

ВАРІАНТ № 17 
1. Нормативно-правові акти туристської діяльності в системі виховання учнів-
ської і студентської молоді. 
2. Аналіз психічних процесів у діяльності туриста. 
3. Перша долікарська допомога при травмах. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 2,10, 28, 50, 51, 58,67, 75, 95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 6 ,11 ,16 , 23, 44. 

ВАРІАНТ №18 
1. У чому полягає зміст туристської роботи у навчальних закладах? 
2. Топографія і сутність орієнтування на місцевості. 
3. Організація сільського зеленого туризму в Україні. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
б.І.І.МіжнароАШ нормативно-правові акти: 2. 
6.1 ̂ .Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 1, 10, 20, 23, 28, 49, 50, 54, 68, 
72-74,76,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 2, 8 ,11,12-16, 18, 21,42,44, 46. 
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ВАРІАНТ №19 
І ()рієнтування в туристському поході. Методи краєзнавчих спостережень. 
1 < 1 характеризуйте такі елементи поняття «здоров'я»: фізичне, психічне, со-
ціальне і духовне. 
і І нелогічний, зелений і сільський туризм: загальна характеристика й особли-
ві и ті. 

Рекомендована література 
Л. І. Нормативно-правові акти 

1,1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
• • І , . Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6.16. 
Л .'. Підручники, посібники, монографії: 1, 10, 20, 23, 28, 49, 50, 54, 68, 
71 74,76,95. 
Л. І. Додаткова (спеціальна) література: 2, 8, 11,12-16,18, 21,42, 44,46. 

ВАРІАНТ № 20 
І Обґрунтуйте необхідність поєднання туризму і краєзнавства в роботі зі 
школярами. 
' І )хорона здоров'я в туристському поході. 
і 11 равила поведінки туристів у печерах, техніка безпеки й умови життєзабез-
исчення. 

Рекомендована література 
(>. І. Нормативно-правові акти 
<> 1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
(>, І 2, Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6.16. 
ґі. І. Підручники, посібники, монографії: 1,10,20, 23, 28,39,49, 50,51,54, 
Л7,68,72-75,76,95. 
Л.З. Додаткова (спеціальна) література: 6 ,11,16, 23, 44. 

ВАРІАНТ № 21 
І Методи фіксування інформації під час туристського походу. 
) Критичні ситуації в туристському поході та їх подолання. 
1 Специфіка й основні вимоги до організації та проведення спелеопоходів. 
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Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4, 5,6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10,16-18, 25, 26, 28, 39, 50, 95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 38, 44,47. 

ВАРІАНТ № 2 2 
1. Міжнародний і внутрішній туризм - спільні та відмінні риси. 
2. Рятувальні роботи і допомога в туристських мандрівках. 
3. Поняття і предмет дослідження спелеотуризму, його характерні ознаки 
й особливості. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4, 5, 6, 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10,16-18, 25, 26, 28, 39, 50,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 38, 44, 47. 

ВАРІАНТ № 2 3 
1. Заходи безпеки у велосипедних подорожах. 
2. Медичний аспект екстремальних ситуацій і катастроф. Аварійне споря-
дження. 
3. Організація пошукових і рятувальних робіт. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4 ,5.6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 10, 11, 16-18, 25, 26, 28, 39, 50, 
84,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 6 ,11 ,16 , 23,44. 
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ВАРІАНТ № 24 
I Організація і здійснення масових туристських заходів. 
' С Самострахування та командне страхування при спуску схилом, 
і І Іорядок залучення аварійно-рятувальних служб до зліквідування надзви-
чайних ситуацій. 

Рекомендована література 
0. І. Нормативно-правові акти 
і' I I . Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
II І 2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4, 5.6,16. 
(>.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 5 ,10 , 16-18, 21, 25, 26, 28, 29, 
19,50,95. 

Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 38, 44,47. 

ВАРІАНТ № 25 
1 Завдання, зміст і методи проведення навчально-тренувальних занять. 
' Правила організації «дюльфера». 
І Структура й основні завдання аварійно-рятувальної служби. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
(і, 1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
<). 1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5, 6,16. 
<>.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 5 ,10 , 16-18, 21, 25, 26, 28, 29, 
39,50,95. 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 31,44. 

ВАРІАНТ № 26 
1. Основні прийоми і правила надання першої медичної допомоги. 
І. Організація та подолання навісної переправи через яр і через річку. 
3. Які чинники навколишнього середовища необхідно брати до уваги, планую-
чи безпечний похід? 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
(і. 1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. ь 

<< 1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4. 5. 6. 16. 
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6.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 5, 10,16-18, 21, 25, 26, 28, 29, 
39 ,50 ,51 ,67 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 6 ,11 ,16 , 23,44. 

ВАРІАНТ № 27 
1. Попередження та лікування небезпечних проявів висотної гіпоксії. 
2. Довжина страхувальної линви при переправах по осипах і льодовиках. 
3. Міжнародні сигнали лиха. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6.16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 5, 10, 16-18, 21, 25, 26, 28, 29, 
39 ,50 ,51 ,67 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 6 ,11 ,16 , 23, 31,44. 

ВАРІАНТ № 28 
1. Лижний туризм - специфічна галузь спортивно-оздоровчого туризму. 
2. Дотримання найсуворішої дисципліни - необхідний чинник безпеки у по-
ходах. 
3. Заходи безпеки при каменепадах. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
6.1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
6.1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6.16: 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 3, 5 ,10, 16-18, 21, 25, 26, 28, 29, 
3 9 , 4 4 , 5 0 , 5 1 , 6 1 , 6 7 , 7 9 , 9 5 , 9 7 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 6 ,11 ,16 , 23, 31,44. 

ВАРІАНТ №29 
1. Загальна характеристика гірських районів Криму та Карпат з огляду на кате-
горії складності класифікованих маршрутів. 
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1 Чинники впливу навколишнього середовища, необхідних для планування 
(нмпечного походу. 

Загальна і спеціальна фізична підготовка туриста. 
Рекомендована література 

6, І. Нормативно-правові акти 
і• І. І. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
< > І .'. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4.5.6,16. 
<>.1. Підручники, посібники, монографії: 3, 5, 10, 16-18, 21, 25, 26, 28, 29, 
19,44, 50, 51 ,61 ,67 ,79 ,95 ,97 . 
<». і. Додаткова (спеціальна) література: 6 , 1 0 , 1 1 , 1 6 , 2 3 , 31,44. 

ВАРІАНТ № 3 0 
І Методи і засоби підготовки туристів шкільного віку. 
' 11 айважливіші завдання при підготовці до водної подорожі. 
І Заходи попередження небезпеки під час переправ через гірські ріки. 

Рекомендована література 
6.1. Нормативно-правові акти 
0,1.1. Міжнародні нормативно-правові акти: 2. 
<і, 1.2. Внутрішньодержавні нормативно-правові акти: 4, 5,6, 16. 
6.2. Підручники, посібники, монографії: 4 ,10, 28, 31,45, 50 ,80 ,95 . 
6.3. Додаткова (спеціальна) література: 11,16, 25, 28, 44. 



ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ НА ІСПИТ 

1. Соціальне значення розвитку масового активного туризму. 
2. Туризм - важливий засіб зміцнення здоров'я і гармонійного розвитку лю-
дини. 
3. Роль туризму у вихованні молоді. 
4. Туризм - важлива галузь у розвитку національної економіки. 
5. Туризм і екологія: позитивний чи негативний взаємовплив? 
6. Фенологічні спостереження. 
7. Основні правила поведінки туриста в умовах природного середовища. 
8. Історія розвитку туризму на території Російської імперії та України: основні 
етапи та їх вплив на подальший розвиток. 
9. Топографічна підготовка туриста та її значення в туризмі. 
10. Поняття про карту. Картографія. 
11. Рух за азимутом. Вимірювання відстаней. Що таке зворотній азимут? 
12. Компас і робота з ним. 
13. Дії у випадку втрати орієнтування. 
14. Топографічні знаки, їх написання. 
15. Орієнтування за зірками, за місяцем, за сонцем, за комахами, птахами та за 
годинником, при відсутності карти і компаса. 
16. Завдання й особливості спортивно-оздоровчого туризму. 
17. Організаційні форми туристських заходів. 
18. Загальна характеристика основних видів СОТ. 
19. Загальні положення щодо організації спортивно-оздоровчих походів. 
20. Формування туристської групи - важливий етап підготовки до турпоходу. 
21. Самоврядування туристської групи. Туристські посади в групі. 
22. Методи фіксування інформації під час туристського походу. Щоденник ту-
риста, зарисовки, абриси, кроки. 
23. Туристські маршрути: поняття та види. 
24. Методичні принципи планування туристських маршрутів. 
25. Техніка і тактика орієнтування на маршруті. 
26. Завдання й особливості спортивно-оздоровчого туризму. 
27. Організаційні форми туристських заходів. 
28. Методи краєзнавчих спостережень. 
29. Загальні положення щодо організації спортивно-оздоровчих походів. 
30. Метереологічні спостереження. 
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(І. Геоморфологічні спостереження. 
Методи фіксування інформації під час туристського походу. 

(1. Туристські маршрути: поняття та види. 
И. Методичні принципи планування туристських маршрутів. 
Vе). Порядок і режим руху в польових умовах. 
16. Страхування і самострахування під час руху. 
17. Піший рух. Особливості пересування пересіченою місцевістю. 
ІН. Пересування по воді. Долання водних перешкод. 

Пересування транспортними засобами. 
•10. Групове й особисте спорядження для походів різної категорії складності. 
•І І. Харчування в туристському поході. 
•І.'.. Енергетичні витрати організму. 
І V Характеристика основних продуктів харчування. 
44. Вода. Режим водоспоживання. 
45. Туристське кострове і кухонне спорядження. Багаття. 
46. Класифікація масових туристських заходів. 
47. Організація злетів і змагань. 
48. Змагання з окремих видів туризму. 
49. Навчально-тренувальні комплекси. Тренінги. 
50. Поняття гірського туризму. Особливості туристських подорожей у горах. 
5 1. Страхування та самострахування в умовах походів у горах. 
52. Подолання гірських перешкод. 
53. Особливості гірського туризму на території України. 
54. Спільні і відмінні риси гірського туризму й альпінізму. 
55. Лижний туризм - специфічна галузь спортивно-оздоровчого туризму. 
56. Можливості України у розвитку лижного туризму. 
57. Основи техніки лижного туризму. 
58. Організація та проведення змагань з лижного туризму. 
59. Особливості проведення велосипедних подорожей. 
60. Пересування на велосипедах і заходи безпеки у велоподорожі. 
61. Регулярна перевірка велосипеда, догляд за ним і зберігання як основні умо-
ви у велоподорожах. 
62. Водний туризм та особливості його організації. 
63. Планування та рух за маршрутом у водному туризмі. 
64. Орієнтування у водній подорожі: загальна характеристика. 
65. Можливості України у розвитку водного туризму. 
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66. Поняття і предмет дослідження спелеотуризму, його характерні ознаки й 
особливості. 
67. Правила поведінки туристів у печерах, техніка безпеки й умови життєза-
безпечення. 
68. Дії при нещасних випадках і надання першої допомоги потерпілому (по-
терпілим). 
69. Зелений туризм, сільський туризм, екологічний туризм, агротуризм, відпо-
чинковий туризм (відпочинок у селі), екоагротуризм: співвідношення понять. 
70. Організація сільського зеленого туризму. 
71. Перспективи розвитку сільського зеленого й екотуризму в Україні. 
72. Медичні умови допуску учасника до туристського походу. 
73. Самоконтроль під час туристського походу. 
74. Перша медична допомога в туристському поході. 
75. Оцінювання загального стану потерпілого, локалізація і характер ушко-
дження. 
76. Основні прийоми і правила надання першої медичної допомоги. 
77. Основні прийоми реанімації у туризмі. 
78. Обов'язки санінструктора в туристському поході. Похідна аптечка. 
79. Критичні ситуації: поняття, загальна характеристика. 
80. Основні правила поведінки туриста в критичних ситуаціях. 
81. Чинники небезпеки виникнення екстремальних ситуацій у туристському 
поході. 
82. Психологічний аспект екстремальних ситуацій і катастроф. 
83. Медичний аспект екстремальних ситуацій і катастроф. 
84. Втрата продуктів і голод як фактор ризику в турпоходах. Основні правила 
поведінки туристів у таких критичних умовах і можливі способи їх уникнення. 
85. Втрата спорядження, холод, укриття в походах різних видів. 
86. Втрата води. Спека і спрага. Способи здобуття води при відсутності при-
родних джерел і водойм. 
87. Аварійне спорядження. Міжнародні сигнали лиха. 
88. Правовий статус аварійно-рятувальної служби. 
89. Права й обов'язки рятувальників. 
90. Фенологічні спостереження. 
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список 
Р Е К О М Е Н Д О В А Н И Х Н О Р М А Т И В Н О - П Р А В О В И Х А К Т І В 

ТА Н А В Ч А Л Ь Н О - М Е Т О Д И Ч Н И Х М А Т Е Р І А Л І В 

6.1. Нормативно-правові акти 

6.1.1.Міжнародні нормативно-правові акти 

1. Всесвітня нарада з туризму при ВТО 1982 року : документи [Електро-
нний ресурс]. - Режим доступу: Ьйр: //рсіа.сооїге&гаї.сот 

2. Загальна Декларація прав людини 1948 року [Електронний ресурс]. -
Режим доступу: Ьйр://гакоп.га(іа.§ОУ.иа 

3. Загальна резолюція з розвитку туризму, прийнята на конференції ООН 
і міжнародного туризму і подорожей у Римі 1963 року [Електронний ресурс]. 

Режим доступу: Ьир://Ьик1іЬ.пеі/ 
4. Хартія туризму і її складова частина „Кодекс туриста" / / Туризм в Укра-

їні : зб. нормативно-правових актів / під заг. ред. Б. І. Вихристенка. - Ужгород, 
2000. 

5. Гаазька декларація з туризму 1989 р., прийнята на міжнародній конфе-
ренції по туризму, що проводилася ВТО і Міжпарламентським союзом / / Ту-
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